

Stadt Chemnitz · Dezernat 1 · 09106 Chemnitz

Dienstgebäude Markt 1
 09111 Chemnitz

Stadtrat der Stadt Chemnitz
 Fraktion DIE LINKE
 Frau Schaper

Datum 07.01.2015
 Unser Zeichen
 Durchwahl
 Auskunft erteilt
 Zimmer
 Ihr Zeichen
 Ihr Schreiben vom
 E-Mail

Anfrage von Stadtratsmitgliedern Nr. RA-531/2014
Auszubildende der Stadtverwaltung Chemnitz

Sehr geehrte Frau Schaper,

Ihre Ratsanfrage beantworte ich im Auftrag der Oberbürgermeisterin wie folgt:

1. Welche Abteilungen durchlaufen die Auszubildenden? (aufgeschlüsselt nach Ausbildungsberuf und Abteilung)

Beruf	Durchlauf in den Organisationseinheiten der SVC
Verwaltungsfachangestellte (VFA)	Die praktische Ausbildung erfolgt an Ausbildungsplätzen, die Kenntnisse und Fertigkeiten vermitteln können im: - doppelten Haushalts- und Kassenrecht (Ämter 20/21, alle Abt., aber auch in geeigneten Fachämtern) - Personalwesen (Amt 10, alle Abt.) - Sozial- und Jugendhilferecht (Ämter 50, 51 und Jobcenter) - Ordnungsrecht (Ämter 32, 33, 61, 62, 66, 67) Auszubildende durchlaufen ca. 7-8 verschiedene Ausbildungsbereiche. Sie eignen sich umfassende Rechtskenntnisse an und lernen die Verwaltungspraxis und vor allem die Service- und Dienstleistungstätigkeiten kennen.
Kauffrau für Büromanagement	Die praktische Ausbildung erfolgt in Sekretariaten der Ämter 17, 21, 51 und Schulen sowie in den Bereichen Personal und Haushalt.
Bachelor of Laws (Ausbildung im gehobenen allg. Verwaltungsdienst) → Studenten der FHSV Meißen	Der Durchlauf erfolgt in den Bereichen: - Querschnittsverwaltung (Ämter 10, 20, 21, 40, 51, 52) - Leistungsverwaltung (Ämter 50, 51, Jobcenter) - Eingriffsverwaltung (Ämter 32, 36, 37, 61, 63, 66) - Planungsverwaltung/Projektmanagement (Ämter 10, 37, 52)
Bachelor of Arts (Ausbildung Sozialpädagoge/ Studenten an Berufsakademien)	Die Ausbildung erfolgt in zwei Fachrichtungen: - Soziale Arbeit in der Verwaltung/Soziale Dienste (in den Abt. 50.4 und 51.5) - Elementarpädagogik (Ausbildung in Kita's der Stadt)
Straßenbauer	Die praktische Ausbildung erfolgt ausschließlich im Bauhof des Tiefbauamtes (Abt. 66.3).
Tierpfleger, Fachrichtung Zoo	Die praktische Ausbildung erfolgt im Tierpark Chemnitz und im Rahmen der überbetrieblichen Ausbildung im Zoo Leipzig.

2. Nach welchen Kriterien wird der Durchlaufplan erstellt?

Grundlage der Ausbildung in staatlich anerkannten Ausbildungsberufen sind die jeweiligen Verordnungen über die Berufsausbildung einschließlich der Ausbildungsrahmenpläne (Rechtsverordnungen). Diese sind wiederum Grundlage für die Erstellung des betrieblichen Ausbildungsplanes für jeden einzelnen Auszubildenden.

Grundlage der Ausbildung in den Studiengängen sind die gesetzlich vorgeschriebenen Ausbildungs- und Prüfungsordnungen der Fachhochschulen bzw. der Berufsakademien.

3. Gibt es Abteilungen, denen keine Auszubildenden zugeordnet werden? Wenn ja, welche Gründe liegen dafür vor?

Naturgemäß übersteigt die Anzahl der Abteilungen die Zahl der Auszubildenden deutlich und insoweit haben selbstverständlich bei der Verteilung die vorgeschriebenen Ausbildungsinhalte Vorrang. Dessen ungeachtet werden Auszubildende gelegentlich auch zur kurzfristigen Unterstützung in Fällen hoher Arbeitsbelastungen in der Verwaltung eingesetzt.

4. Legt die praktische Ausbildung in der SVC Voraussetzungen, dass die Azubis nach Abschluss auch in allen Bereichen/Ämtern der SVC eingesetzt werden können? Wenn ja, in welcher Weise?

Die Ausbildung in den Verwaltungsberufen (Verwaltungsfachangestellte, Bachelor of Laws) ist so angelegt, dass die Auszubildenden bzw. Studenten nach Abschluss der Ausbildung universell auf Stellen des mittleren bzw. gehobenen Verwaltungsdienstes eingesetzt werden können. Durch die erworbenen theoretischen Kenntnisse und die Aneignung praktischer Fähigkeiten und Fertigkeiten sind sie in der Lage, nach kurzer Einarbeitungszeit auch in Bereichen tätig zu werden, die nicht direkt Bestandteil der Ausbildung waren.

Mit dem Abschluss „Bachelor of Arts“ ist der Einsatz nur in speziellen Bereichen im Amt für Jugend und Familie bzw. im Sozialamt vorgesehen (Fachrichtung Soziale Arbeit - Einsatz als Sozialpädagoge in der Verwaltung/Fachrichtung Elementarpädagogik - Einsatz als Sozialpädagoge in einer Kita).

Kauffrauen/Kaufmänner für Büromanagement werden vorrangig für den Einsatz in Sekretariaten der Ämter und Schulen ausgebildet.

In den gewerblich-technischen Berufen (Straßenbauer, Tierpfleger, Gärtner) werden die Auszubildenden ausschließlich für den Fachkräftenachwuchs in den betreffenden Fachämtern ausgebildet.

Die hohe Nachfrage der Ämter und Selbständigen Einrichtungen nach Auszubildenden und den Absolventen dieser Ausbildung und die rasche Vermittlung auf befristete und unbefristete Stellen ist ein deutliches Indiz für die Qualität der Ausbildung.

Mit freundlichen Grüßen

Berthold Brehm
Stadtkämmerer